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20 Jahre Ulmer Modell

»In einer kleinen Hamburger Diskussionsrunde haben wir uns
das Thema BGE vorgenommen.

Dabei stiel3 ich auf das Transfergrenzen-Modell von Prof. Dr.
Pelzer. Was ich dariiber weil}, gefallt mir sehr gut.”

Anbei sende ich Thnen ein PDF ,,20 Jahre Ulmer Modell*“. Es enthalt 3
Seiten leicht tiberarbeitete Wikipedia-Darstellung (S. 3 - 5) und sonst
die weitere Entwicklung.

Das ursprungliche Ulmer Modell ist das Modell von Milner 1920 und
Friedman 1962 und der Spezialfall S1 = S2 des Ulmer
Transfergrenzen-Modelles. Das UTGM ist die Erweiterung auf
verschiedene S1 und S2 von Prof. Pelzer und Prof. Fischer.

Als Mathematiker fiel mir sofort bei der grafischen Darstellung
auf, dass bei Transfergrenze = Mittelwert Prokopfeinkommen wir
die Gaul3-,,Methode der kleinsten Quadrate* haben, die Summe
der Aufstockungen = Summe der Steuern, die Summe der
Absolutbetrage = Minimum !

D.h. praktisch, ein bGE kostet dann 0 Cent bei beliebiger bGE-HG6he
und zur Gegenfinanzierung muss man nur das halbe bGE-Volumen
durch entfallende Steuern abdecken.

Gleichzeitig wird das Modell von Einkommensverteilungen
unabhdangig, so wird es auch mathematisch verifizierbar. Es hangt nur
noch vom jahrlichen Prokopfeinkommen ab !

Das halbe bGE-Volumen sind aber heute die Einkommensteuern und
die AG-Sozialabgaben, deren Leistungen man durch bGE ersetzt !
Jetzt kommt der Unterschied zwischen bGE und Negativer
Einkommensteuer ins Spiel.

Bei dem Ulmer Modell, Negative Income Flat Tax, werden im
Bereich unter Transfergrenze nur die heutigen Grundfreibetrage mit
ausgeliehen, im Bereich tber Transfergrenze auch die AG-
Sozialabgaben, also kostet das bGE effektiv nicht mehr als heute die
Einkommensteuern fur Sozialtransfers und halbe Staatsgehélter.
Beim UTGM als Negative Einkommensteuer mit
Einkommensprifung gibt es nun 2 Varianten :

- bGE ohne Einkommensprufung entspricht S = (S1 + S2) /2, weil
die Grundfreibetrage nicht voll mit ausgeliehen werden.

- Aufstockung mit Einkommensprifung S = max(S1,S2), weil die
Grundfreibetrage gelassen werden.

Der Ubergang vom UTGM zum Ulmer Modell ist nur die
Einbeziehung der Grundfreibetrége durch eine Flat Tax ins bGE, um
den Verwaltungsaufwand der Berechnungen abzuschaffen.

Nehmen wir nun S1 =50 > S2 =5, das ist rechnerisch moglich, aber
nicht verfassungskonform, da keine Progression.

Umgekehrt ergibt S1 =5 < S2 =50 (S. 1) dasselbe und ist
verfassungskonform, da Progression.

Die notige Burokratie aber schafft man nur dann ab, wenn man
S1von 5 auch auf 50 erhoht.

Ich sehe den Wert des UTGM mehr im wissenschaftlichen Bereich,
alle Modelle lassen sich daraufhin transformieren,

praktisch sehe ich in der Flat Tax die einzige Mdglichkeit fur ein
bGE OHNE Einkommensprufung !

Sollte jedoch das BVerfG auch eine Progression der Grenzsteuersatze
fordern, nicht nur der effektiven Steuersatze, dann ware das UTGM
mit z.B. S1 = 49, S2 = 50 eine praktische Losung !
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Das Ulmer Modell ist ein Steuermodell zur Realisierung eines
bedingungslosen Grundeinkommens.
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Hintergrund

Das Ulmer Modell wurde 1996 an der Universitat Ulm unter
malgeblicher Leitung von Helmut Pelzer am Zentrum fir Allgemeine

Wissenschaftliche Weiterbildung entwickelt und stellt eine
aufkommensneutrale Grundsicherung fur alle Birger dar.

Das geschieht nach folgendem Verfahren:

o Alle Bruttoeinkommen werden mit einem festen
prozentualen Abgabensatz belastet (Steuerschuld).

o Jeder Birger erhélt den gleichen Auszahlungsbetrag
(Grundeinkommen).

o Steuerschuld und Grundeinkommen werden gegeneinander
aufgerechnet. Ist die Steuerschuld héher, ist der Betrag als
Steuer zu zahlen, anderenfalls wird der Betrag als staatlicher
Zuschuss zum Einkommen ausgezahit.

(Letzteres ist auch unter dem Begriff negative
Einkommensteuer bekannt.)

Fir die Hohe des Burgergeldes wird ein fester Prozentsatz des
Pro-Kopf-Einkommens (Freibetrag, Transfergrenze), das auf
Basis aller Bruttobeziige der Volkswirtschaft berechnet wird,
vereinbart.

Die Ulmer Arbeitsgruppe hatte sich mit Unterstiitzung der Stadt und
einem Etat von 30.000 DM aus der Ulmer Bdrgerstiftung gebildet.
Mit den Mitteln wurde eine Studie durchgefihrt, in der die
Auswirkungen eines Basiseinkommens auf die Gesamtkosten der
Sozialleistungen im Bereich des Sozialamts der Stadt UIm untersucht
wurden. Die Studie wurde im Dezember 2000 veroffentlicht.

Ein Ergebnis: ,, Geht man davon aus, dass die Sozialhilfeempfinger
nach Einfiihrung des Burgergeldes nicht weniger Geld bekommen
sollten als vorher, dann hétten die Ausgaben der Stadt Ulm fir
Sozialhilfe inklusive pauschaliertes Wohngeld und Kindergeld nur
noch einen Bruchteil der Ausgaben von 1997 betragen. Bei einem
Bilrgergeld von monatlich 1.000 DM fir Erwachsene und 500 DM fiir
Kinder waren es noch 8 Prozent gewesen, bei 1.000 DM und 250 DM
etwa 14 Prozent. “

In einer weiteren Untersuchung von Helmut Pelzer und Ute
Fischer im Jahre 2004 wurde anhand eines weiterentwickelten
Modells die Robustheit und Flexibilitat fur die praktische
Umsetzung nachgewiesen.

Zur Jahreswende 2005/2006 wurde das ,, Transfergrenzen-Modell* mit
speziell aufbereiteten Euro-Zahlen des Statistischen Bundesamtes aus
dem Jahr 2003 aktualisiert. Die allgemein zugangliche
Berechnungstabelle auf der Seite der Arbeitsgemeinschaft zum Ulmer
Modell wurde aktualisiert. Mit nur drei Eingabeparametern kann das
Modell fiir ein ,,Biirgergeld oder ,,Grundeinkommen** gepriift
werden:
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https://de.wikipedia.org/wiki/Ulmer_Modell#Weblinks
https://de.wikipedia.org/wiki/Ulmer_Modell#Einzelnachweise
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https://de.wikipedia.org/wiki/B%C3%BCrgergeld
https://de.wikipedia.org/wiki/Pro-Kopf-Einkommen
https://de.wikipedia.org/wiki/Volkswirtschaft
https://de.wikipedia.org/wiki/Wohngeld
https://de.wikipedia.org/wiki/Kindergeld
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Hohe eines Grundeinkommens

2. Prozentsatz einer Ausgleichs-Abgabe auf die Einkommen bis
zu einer Transfergrenze

3. ,,Summe A*“ (Additional) Einsparungsmdglichkeiten, weitere

Finanzierungselemente

=

Als Ergebnis zeigt die Tabelle den Prozentsatz einer notwendigen
Solidar-Abgabe auf jedes Einkommen oberhalb der Transfergrenze.

Funktionsweise

Im Gegensatz zu einer linearen negativen Einkommensteuer werden
beim Transfergrenzenmodell ab der Transfergrenze Einkommen
prozentual geringer besteuert, so dass Uber der Transfergrenze das
Netto-Gehalt hoher liegt als bei der negativen Einkommensteuer.
Bis zur Transfergrenze handelt es sich um eine negative
Einkommensteuer: Die Person ist Leistungsempféanger.

Uber der Transfergrenze wird die Person zum Netto-Zahler, wobei
die Zahlungen dafir verwendet werden, die Leistungen an
Empféanger zu finanzieren. Dabei sind die Zahlungen (nach der
Transfergrenze) niedriger als bei der negativen Einkommensteuer,
was den Unterschied zu dieser begriindet.

Wie fur das Althaus Modell 2007 Option B gilt auch hier :
Jedoch ist S1 > S2 GG-widrig, da keine Progression, nur
umgekehrt ist S1 < S2 GG-konform z.B die LINKE.

Mitglieder der Arbeitsgemeinschaft haben 2006 mit Beispielen von
,Gehalts-Abrechnungen von 750 € bis 10.000 € pro Monat konkrete
Vorschlage zum Nachweis der Einflihrbarkeit eines
Grundeinkommens erarbeitet.

Diese Beispiele wurden von Thiringens Ministerprésident Dieter
Althaus aufgegriffen und in seiner Vorstellung ,,Solidarisches
Burgergeld* fast 1:1 iibernommen. Lediglich bei der
Krankenversicherung nimmt er 200 € pro Monat an, die AG hatte in
Ihren Beispielen noch mit 120 € gerechnet

Netto

Netto

Brutto Brutto

Funktion der neg. Est. Funktion des TGMs

Far S = (S1 + S2) / 2 sind beide identisch bei Transfergrenze =
Prokopfeinkommen


https://de.wikipedia.org/wiki/Dieter_Althaus
https://de.wikipedia.org/wiki/Dieter_Althaus
https://de.wikipedia.org/wiki/Solidarisches_B%C3%BCrgergeld
https://de.wikipedia.org/wiki/Solidarisches_B%C3%BCrgergeld
https://de.wikipedia.org/wiki/Negative_Einkommensteuer
https://de.wikipedia.org/wiki/Negative_Einkommensteuer
https://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Datei:Negative_Einkommenssteuer.png&filetimestamp=20080119153159&
https://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Datei:Transfergrenzenmodell.svg&filetimestamp=20110927164945&
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Kritik

Helmut Pelzer steht zwar fiir das von ihm erarbeitete
Transfergrenzenmodell, gibt aber folgende Bedenken an:!4

,,Unser Modell zeigt somit die prinzipielle Finanzierbarkeit eines BGE
auf Basis des Status quo, es erlaubt aber keine genaue Prognose fur
die Zukunft nach seiner Einfiihrung.

Eine andere Frage ist die Unsicherheit fur die Zukunft nach
Einfliihrung des BGE, die auch dann bleibt, wenn noch so genaue
Daten aus der Zeit vor dessen Einfuhrung vorliegen. Denn die
Einflihrung eines BGE wird die Basis der Berechnungen veréndern
und Einfluss haben sowohl auf die Verteilung der Einkommen als
auch auf das Gehalts- und Preisniveau.*

Da haben Prof. H.Pelzer und Prof. U.Fischer nicht bedacht, dass
bei Wahl des Freibetrages = Transfergrenze = Prokopfeinkommen
das Ulmer Modell zu einer Nullsumme wird und dann
wissenschaftlich von Zahlen unabhangig verifiziert ist !

Dieser Mittelwert eliminiert die zufallige Einkommensverteilung.

Einzelnachweise

o MW TG-Text zum Biirgergeld von Helmut Pelzer (PDF; 82 kB)
o [2 Essay von Werner Rétz (PDF; 118 kB)

e \Website des Ulmer BGE-Modells / Transfergrenzenmodells

Werner Ratz, Mitglied im Netzwerk Grundeinkommen, sieht die
Gefahr, dass jedes Finanzierungsmodell schédlich fur die BGE-Idee
sei, weil unabsehbar ist, welchen Einfluss das jeweilige
Finanzierungsmodell auf die Gesellschaft hat und ob das Modell
weiterhin finanzierbar ist.[2

Und Werner Ratz versteht einfach nicht, dass bGE nur der
Steuerabzugsbetrag fur den Grundfreibetrag ist. Welchen Einfluss
der Grundfreibetrag auf die Gesellschaft hat, ist heute schon
bekannt. Bei Freibetrag Prokopfeinkommen ist das bGE immer
finanziert.

Wenn man den Steuersatz verdoppelt und den Freibetrag
verdreifacht, hat man 50 % mehr bGE als heute Freibetrag !

Literatur
o Alban Knecht: Burgergeld. Armut bekdmpfen ohne Sozialhilfe.
Negative Einkommensteuer, Kombilohn, Blrgerarbeit und
RMI als neue Wege. Haupt, Bern/Stuttgart/Wien 2002, ISBN
3-258-06487-3
e Joachim Mitschke: Steuer- und Transferordnung aus einem
Gul3. 1985

Weblinks Uberarbeitet

e website der IGU
o facebook-seite der IGU
o website alb-donau
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Der einfachste Zugang zum bGE ist der elektronische Zahlungsverkehr :

Im Postkutschen-Zeitalter war es sinnvoll und sicherer, die Grundfreibetrége
bei den Birgern zu lassen und nur die Steuern nach Berlin zu transportieren.
Heute kann man tber Nacht das bGE-Volumen nach Frankfurt inkl.
Freibetragen elektronisch von den Unternehmen an die Bundesbank
uberweisen und zuriick von der Bundesbank das bGE an die Biirger ! Dazu
bendtigt man keine staatlichen VVerwaltungsstellen mehr, auf3er dem
Einwohnermeldeamt, das die Birger und nun auch ihre Kontonummern
erfasst.

Das sind dann auch KEINE Steuern und Sozialleistungen mehr,
sondern nur Ruickerstattung der zustehenden Freibetrage.

In der Wirtschaft ist das langst im Import/Export umgesetzt, da gibt es keine
Clearingstelle mehr beim Bundeswirtschaftsministerium, die aus den
eingehenden Zahlungen fiir die Importe die Exporte bezahlt !

bGE ist also nur die Anpassung des Sozialstaates an den elektronischen
Zahlungsverkehr, wie langst schon in der Wirtschaft praktiziert.

Da brauchen wir auch keine Clearingstellen mehr, die die Grundsicherungen
freigeben.

Es ist die technische Grundvoraussetzung fir ein bGE !

bGE ist keine wirtschaftliche Frage, nur eine Frage der Gesellschaft.
Wir brauchen nur die mathematische Statistik,
- GauB-Methode der kleinsten Quadrate fur die Finanzierung von bGE

und

- GauBsche Glockenkurve als Laffer-Kurve fiir den optimalen
Steuersatz !

Lassen wir Markt Markt und bGE Familienausgleich tber alle
Einwohner sein, ob sie arbeiten oder nicht!

Zur Erganzung noch die Definition von Gabler :

Lnegative® Einkommensteuer

ein die Einkommensteuer und die Personaltransfers (Transfers)
integrierendes System. Jeder Blirger ohne Einkommen erhélt vom Staat eine
das Existenzminimum deckende Unterstiitzungszahlung (Transferleistung,
daher negative Einkommensteuer); diese nimmt in dem Mal3e ab, wie der
Biirger eigenes Einkommen erzielt.

Ab einer politisch festgelegten Armutsgrenze beginnt die ,,positive”
Einkommensteuer, d.h. die steuerliche Belastung.

Die Armutsgrenze muss so gelegt werden, dass das allg.
Existenzminimum, Pauschalen fuir Werbungskosten und
Sonderausgaben, Arbeitnehmer-, Kinder- und Weihnachts-Freibetrage
unbesteuert bleiben.*

Daraus folgt, dass der Grundfreibetrag = bGE / Steuersatz =
Prokopfeinkommen pauschal erhalten bleiben muss.
Erwerbstatige haben mehr Grundausgaben als Erwerbslose
(individuelles Nettoprinzip) !

Die Finanzierung des bGE besteht aus 2 Teilen :

1. Grundsatzlich ist sie eine Nullsumme durch Freibetrag
Prokopfeinkommen und nur ein Familienausgleich = bGE
*(Brutto/Prokopfeinkommen — Familiengrof3e)

2. Gegenfinanzierung ist der aktuelle Stand der Einkommensteuern und
der Gesundheitsbeitrage zum Zeitpunkt der Einfiihrung. Die
Einkommensteuern finanzieren die Sozialtransfers und einen Teil der
Staatsgehalter. Das bestimmt den Mindest-Steuersatz. Um die
Freibetrage mit einzubeziehen, muss man ihn mindestens verdoppeln.
(Einmalrechnung bei Einfihrung).


http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/negative-einkommensteuer.html
http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/einkommensteuer.html
http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/transfers.html
http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/existenzminimum.html
http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/armutsgrenze.html
http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/werbungskosten.html
http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/sonderausgaben.html
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Realitéat

Die Stellung der Negativen Einkommensteuer in
der Volkswirtschaflichen Gesamtrechnung

Die Gutersteuern fuir das Staatseinkommen
reduzieren das BIP zum Volkseinkommen !

Theorie

Die Funktionsprinzipien der Negativen
Einkommensteuer

Die Negative Einkommensteuer wandelt die
Brutto-Primareinkommen zu Nettoeinkommen,
primar UND sekundar !

Nur die halben Staatsgehéalter werden noch in
den Gutersteuern finanziert.

Input
Volkswirtschaftliche
GesamtRechnung
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Giitersteuern
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Infrastruktur
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Abschireibungen
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Sozialstaat
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Negative

Einkommensteuer

Das Prokopfeinkommen als
Mittelwert teilt das Volks-
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nach Wikipedia

Brutto mams

einkommen exakt in 2 Hilften
und die Einwohner in ca. 90 %
unter Prokopfeinkommen und
ca. 10 % dariiber.
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Es ist also nur die Halfte von
Oben nach Unten gegen zu
finanzieren, fir die andere
Haifte werden die Freibetrige
nur "ausgeliechen” durch
Besteuerung ab dem ersten
m Cent anstatt ab Freibetrag.
m

= Man muss also nur die

n passiven Freibetrage flir die
Auszahlung aktivieren !

O X3 ™m

2260

& Dreh-und Angelpunkt

Wippenprinzip Finanzierung
Man dreht die Gerade Netto =

Brutto um den Mittelwert

i Prokopfeinkommen, his fir

Brutto = 0 Netto = bGE ist !
Sanduhrprinzip Gegenfinanzierung
BRas Fillhorn flittert man mit den
bisherigen Einkommensteuern
und AG-Sozialabgaben !

Deshailb Grenzsteuersatz 50 % !

bGE = halhes Prokopfeinkommen

Man entnimmt das
Prokopfeinkommen aus dem
Volkseinkommen der VGR von
destatis !

Die offentlichen Haushalte
entnimmt man den Differenzen
der VGR !




20 Jahre Ulmer Modell

Die Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung (Realitat)
Die VGR beweist, dass ein ,,Pseudo“wachstum des BIP durch Giitersteuern nur die Kaufkraft des Volkseinkommens senkt !

o=

Bruttoinlandsprodukt 30825820
- Nettoproduktionsabgaben [ Kernstaat) 300,684
= Bruttowertschopfung 2732136
- Abschreibungen {Gemeinwohibilanz) 535,726
+ Saldo der Primareinkommen Ausland 66,014
= Vlolkseinkommen (Primareinkommen) 2262424 I
- Bruttolohne und -gehalter 1257539
= Unternehmens-/Nermdgenseinkommen 1004 885
- Arbeitgeberbeitrage [Lohnsummensteuer) 275425
- Betriebsiiberschuss / Se bststandigene inkommen 659,446
- Saldo ous Auslandse inkommen 66,014
Differenz zum Volkseinkommen 499342
Verfugbares Einkommen der privaten Haushalte 1763082
- Sparen der privaten Haushaite 175,219
= Privater Konsum (70,2 % des Volkse inkommens) 1587863
Steuem 699,575
- Arbeitnehmerentgelt Offentlicher Dienst 228,625
- Bunde szuschuss zur RV 81,1
Soziglbeitrdge 500,762

Volkswirtschaftliche
GesamtRechnung
S Recht &
t Infrastrulktur
a
Gemeinwohl a Subventionen &
bilanz t Abschreibungen
E Volkseinkommen
i
o | n Sozialstaat
. Gesundheit [
1130 [
Netto m
arwerbs m
ainkommen =
n
LY 2, ) SR AN-Beitrage

https://www.destatis.de/DE/ZahlenFakten/GesamtwirtschaftUmwelt/\VVGR/Inlandsprodukt/Tabellen/Einkommensverteilung.html
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Prokopfeinkommen teilt den Kuchen Volkseinkommen hélftig vertikal, Steuersatz (50%o) teilt ihn halftig horizontal.
Wenn 40 % der Burger nicht im erwerbsfahigen Alter sind, dann mussen die 10 %, die sich das halbe Volkseinkommen teilen,
diese 40 % unterstitzen. Die anderen 50% sind damit Gberfordert !

_ - Grundbedarf Luxus
hitps:iiwww.d estatis.de/DE /ZahlenF akten/G esamtwirtsch aftU mwelt/'VGR/Inland 45% 50 % 90 %
sprodu ktiTabellen/Gesamtwirtschaft.h tmi Realitat
Gesamtwirtschaftliche GroBen Einheit 2015 Einkommen AG-SozialI
Grundeinkommen
Bruttoiniandsprodukt (BIP) Umverteilung von
in jeweiligen Preisen Milliarden Euro 30328 Oben nach Unten
je Einwohner® Euro 37130 ausgeliehene
Bevolkerung und Erwerbsbeteiligung 50 % KVIPV
Bevolkerung 1000 81681
Erwerbstatige (inland) 82,7 % 1000 43 057
Erwembslose® 2,39 % 1000 1950 Lohn durch nice to have 8
Erwerbsquote’ 40,5 % nicht erwerbsfihig % 55 Leistung need for bGE Leistungseinkommen
Erwerbslosenquote® 4,5 % % 43 unveriandert
Arbeitsproduktivitat
Einkommen
Bruttonation aleinkommen Milliarden Euro.  3098,8 90 % der Biirger 410 %
Volkseinkommen Milliarden Euro 22632 |
Lohnguote? % 68,0 10 % der Burger geben bis zu einem halben Einkemmen ab,
Sparquote® % 97 um 90 % der Birger durch bGE aufzustocken.
| Prokopfeinkommen je Monat Euro 2308 | 90 % der Biirger kaufen 90 % des bGE-Volumens im Konsum und
verdienen nur dieses Volumen als Einkommen.
Bruttofohne und -gehalter 10 % verdienen ebenfalls dieses bGE-Volumen als Einkommen;
je Arbeitnehmer je Monat Euro 2706 bezahlen aber nur 10 % davon fur BGE-Giiter.
Nettolohne und -gehilter Es ist also gerecht, dass sie 40 % an die 90 % abgeben wie bisher!
je Abeitnehmer je Monat Euro 1794 Dzann zahlen ALLE 50 % und verdienen auch ALLE 50 % zusatziich !
Steuern und Abgaben 33,7 % Nach destatis sind 60 % im erwerbsfahigen Alter, 40 % nicht.
d die Hilfte AG-Sozialabgab 16,3 %
e L comocovei” icinte Sl Die Grafik zeigt, WER WAS bezahit und WER WAS bekommt !
Man muss also den Freibetrag verdreifachen, um als Steuer- Und man muss den Steuersatz um 50 % auf 50 % erhdhen,
abzugshetrag bGE den alten Freibetrag wieder zuriick zu um die AG-Sozialabgaben mit einzubezichen fir die KV/PV !
bekommen ! Sie werden im bGE BAR mit ausbezahlit!

https://www.destatis.de/DE/ZahlenFakten/GesamtwirtschaftUmwelt/\VVGR/Inlandsprodukt/Tabellen/Gesamtwirtschaft.html



https://www.destatis.de/DE/ZahlenFakten/GesamtwirtschaftUmwelt/VGR/Inlandsprodukt/Tabellen/Gesamtwirtschaft.html

20 Jahre Ulmer Modell

Die Stellung des bGE und der Ulmer Modelle in der Marktumgebung.
Die Auslosung der Einkommensteuern aus den Staatsbudgets ist nur die Aktivierung der heute passiven Freibetréage !
Neu ist NUR die Aktivierung der heute passiven Freibetrage als aktive Steuerabzugsbetrage bGE !

Geldsystem - Konsumsteuer auf Wertschopfung Steuersystem - Konsumsteuer auf Konsum

Geldumlaufsicherung bGE-Kreiclauf Steuerkreisiauf Offentliche
Erwerbslose und Niedrigléhner Erwerbs Haushalte
durch Grundfreibetrag befreit bGE A lose : - Sozialhilfe
~ individuelle - Infrastruktur
Sozialhilfe - Offentlicher
Dienst

' Standard-
Sozialhilfe

Einkommen
Transaktionssteuer
LR e e )

Infrastuktur

Unternehmen

Nettolohn Giitersteuern

Einkommensteuern/abgaben flir Staatsdiener fiir den Staat

bGE und Sozialversicherungen:
KV/PY im bGE enthalten
RV/AV aus Lohn bei Erwerbstatigen

10
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Man kann mit der Doppelten Buchfiihrung ganz einfach zeigen, dass ein bGE nicht mehr kostet als heute die Grundsicherung.

Der Vorteil der Negativen Einkommensteuer gegeniber einer Mehrwertsteuer liegt darin, dass man durch Besteuerung ab 0 anstatt ab
Freibetrag das schon gegenfinanzierte bGE-Volumen noch einmal durch Ausleihen der Freibetrage verdoppeln kann !
Neu ist NUR die Aktivierung der heute passiven Freibetrage !

Doppeite Buchfithrung

N Awsguien Ebh\.n':h;:len it Die "arbeitsvertragliche Netto-
Grundfreibetrage Rz;t;a ::’seh az sehuae!: Khanpaseeg ?ntneht Sean
Einkommensteuern Grundsicherungen, . bGE die Grundireibetrage und

halbe Staatsgehilter Einkommensteuern | - - 50 Arbeltg'ebfm.
AG-Sozialabgaben KV/PV-Kopfpauschale LYCRIPITI P #um Ausgleich werden dafix
- Negative Einkommensteuer - bGE - Mehrwertsteuer die Staatshaushalte gekiirzt !
(ab 0 statt Freibetrag) +ausgeliehene IEs fehlen die Der Resthaushalt frisst die
Grundfreibetrage Grundfreibetrige !| Grundfreibetrige weg
Grundfreibetrige und AG-Sozialabgaben werden fiir bGE nur Die Belastung der Wirtschaft ist ein ebenso
ausgelichen, es kostet also nur die Grundsicherungen wie heute ! unrealistischer Denkansatz, wie eine Erhéhung
»Wenn nicht nachgewiesen kann, der Mehrwertsteuer in dem erforderlichen
woher der gesamte Betrag kommen soll, AusmaB (Goetz Werner) :
braucht die Frage nach einem bGE nicht gestellt werden.® Diese musste fur ein BGE von derzeit 19 % auf 139 %
(H. und S. Pelzer 2007 TG-Modell abstract 2) angehoben werden und trafe in erster Linie die nicht

hlhabe olk «= (H. und S. Pelzer 2007
Man muss nur die Grundfreibetrige zu Steuerabzugsbetriagen Shibends Bewbiensng, o= (H ta EHerZ000)

AKTIVIEREN !

BEDINGUNGSLOS, weil NICHT BEDINGUNGSLOS, weil
~ Grundfreibetrage und KV/PV nur ausgeliechen werden und - Grundfreibetrage NICHT ausgeliechen werden und

- KEINE Anderungen in Markt und Staatshaushalt notig sind. - der Staatshaushalt gravierend GEKURZT werden soll.

11



20 Jahre Ulmer Modell

Die externe Sicht der Negativen Einkommensteuer (Implementation von auf3en)

Das bGE kostet NICHT MEHR als die heutigen Grundsicherungen.
1. Korperschaftssteuer (Wertschopfungsabgabe)

Unternehmen

Wertschopfung Gueke

Flat Tax OHNE Freibetrag

2, Einkommensteuer (Personen)

RV/ Arbeit Arbeit wird von den Unternehmen als
AV nehmer geber ESt. zur Gegenfinanzierung der .
b KoSt. eingezogen.

Flat Tax OHNE Freibetrag

3. Freibetragsriickerstattung und Progression

Personen-
Einkiinfte

Jedes Familienmitglied erhilt  progression = 0,5 * (1 - f/in) mit
sein individuelies bGE ! f = Familiengrofle und
n= Leistungsfihigkeit = Einkommen/Prokopfeinkommen

1. Gleichbesteuerung von Kapital- und Personengeselischaften.
2. Gleichbesteuerung von Arbeitnehmern und Eigentiimern.
3. Gleiches bGE fiir Erwerbstitige und Erwerbslose bildet Progression.

Die Negative Einkommensteuer ist eine
Korperschaftssteuer von z.B. 50 % fur
Unternehmen auf ihre Wertschopfung
(OHNE Freibetrag).

Sie diirfen diese als Einkommensteuer
auf Mitarbeiter und Eigentiimer zur ihrer
Entlastung weiterreichen (Steuerkiasse 6
OHNE FREIBETRAG).

Dann MUSS aber der Staat Mitarbeitern
und Eigentiimern statt des ihnen
persdnlich zustehenden
Steuerfreibetrages das BGE
ZURUCKERSTATTEN !

Und dabkei gleichzeitig und
unbiirokratisch auch gleich den
Erwerbslosen !

Dadurch bildet sich auch eine
Progression der Steueriast.

Nur eine Flat Tax stellt sicher, dass 1 und 2 dasselbe Steuervolumen bilden und faktisch 1 dann steuerfreiist !

Sozialdividende wurde 1848 von John Stewart Mill so definiert: ,,Man nehme ein gewisses Minimum der Produktivitiit und verteile es an alle gleich, den
Rest verteile man, VORAB vereinbart, an jeden individuell nach Leistung, ob Kapital, Arbeit oder Management.*
Das bGE ist NUR abhéngig vom Freibetrag (Prokopfeinkommen) und Steuersatz, aber NICHT von Einkunftshohe oder Einkunftsart !
Man zahlt VORAB ALLEN ihr GLEICHES bGE und besteuert daftir alle GLEICH ab dem ersten Cent OHNE Ansehen der Person.

12
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Vergleich Negative Einkommensteuer als Flat Tax und Mehrwertsteuer

Negative Einkommensteuer Flat Mehrwertsteuer
Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung

Eine Erhéhung Eine Erhohung

Gutersteuern fiir den Kernstaat des BIP durch Gutersteuern fiir den Kernstaat des BIP durch
Giitersteuern Giitersteuern
senkt nur die senkt nur die

Gemeinwohlbilanz Kaufkraft des Gemeinwohibilanz Kaufkraft des

Subventionen & Abschreibungen Volkseinkommens Subventionen & Abschreibungen Volkseinkommens

[ 45%50%  90% |
1 . L 50% e d Durch Nettolohn-
T anpassung
Einkommen AG-Sozial » : ' Verschiebung der
s‘euer abgaben ! Gmdﬁﬂkﬂmmn 3 . ; steuerfreier F_iv.nanzvi__erung und
Umverteilung von ; ’ Reingewinn U'mvertgi!uh'g von
Oben nach Unten : durch Export Unten nach Oben
50
ausgeliehene % ausgeliehene
50 % KVIPV - 50 % KV/PV
Lohn durch nice to have 2 RV Lohn durch nice to have : 5
Leistung need for bGE Leistungseinkommen AV Leistung need for bGE Leistungseinkommen
unverandert aus unverandert
Lohn
12 %
80 % der Bilrger 10 % 80 % der Biirger 10 %
Grundbedarf Luxus Grundbedarf Luxus
Nach destatis sind 60 % im erwerbs{ahigen Alter, 40 % nicht. Nach destatis sind 80 % im erwerbsishigen Altey, 40 % nicht.

Die Grafik zeigt, WER WAS bezahit und WER WAS bekommt ! Die Grafik zeigt, WER WAS bezahit und WER WAS bekommt !

Die linke Losung bringt 50% mehr bGE als Grundfreibetrag heute, die rechte mindestens 25 % weniger !

13
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Prof. Dr. Helmut Pelzer, Ulm, im September 2016:

,»Im Oktober 2010 erschien im Verlag Lucius & Lucius (Stuttgart) das Buch
,,Das bedingungslose Grundeinkommen. Finanzierung und Realisierung
nach dem mathematisch fundierten Transfergrenzen-Modell*“ von Helmut
Pelzer.

Es sollte damals noch vor der Sitzung im Petitionsausschuss des deutschen
Bundestages am 8.November 2010 herauskommen.

Dort hatte das “Deutsche Netzwerk Grundeinkommen* den Antrag gestellt,
das bGE als eine zukunftsweisende Sozialreform auf hochster politischer
Ebene zu diskutieren.

Die Vortragende, Susanne Wiest, gab zunéchst eine glaubhafte ethische
Darstellung fir diese Idee einer Sozialreform, verband sie aber gleich mit
der Forderung, das bGE solle in Deutschland monatlich 1500 Euro fir jede
erwachsene Person und 1000 Euro fir jedes Kind betragen.

In der anschlielenden Diskussion auf diese beiden Zahlen als utopisch, d.h.
nicht finanzierbar (Anm. ca. 1,4 Bio.) angesprochen, beharrte die
Vortragende aber darauf und bewirkte damit eine eindeutige Absage der
anwesenden Parlamentarier.

Das bGE war fortan im deutschen Bundesparlament tabu.*

Nach dem Urteil des BVerfG vom 9.2.2010 erklarte W.Sch&uble am
13.2.2010, man konne ca. 1040 € mtl. an jeden auszahlen (Foto).
Das geht aber NUR, wenn man mindestens 2 Steuern hat,
ZUERST Einkommensteuer als Nullsumme fir bGE und
ANSCHLIESSEND Gutersteuern fir den Reststaat !

Diese sind dann heute bei 1,2 Bio. nur noch 800 Mrd., 400 fiir
steuerfinanzierte Leistungen, 400 fir Sozialversicherungen ! Und
jeder hat dann 400 € mehr bGE als heute Grundfreibetrag oder
Grundsicherung !

1. 2-Steuer-System, Einkommensteuer fir bGE als Nullsumme,
Gutersteuern fur den Resthaushalt !

2. Halbes bGE-Volumen durch Freibetrag Prokopfeinkommen.
3. Andere Halfte durch Besteuerung ab dem ersten Cent.

Wenn man Grundfreibetrag/-sicherung als bGE auszahlen mdchte,
muss man den Freibetrag verdoppeln, z.B. von heute 720 € auf 1440 €
und gleichzeitig auch den Durchschnittssteuersatz verdoppeln, z.B.
von 25 auf 50 %. Und wenn man den Freibetrag auf Prokopf-
einkommen (2260 €) verdreifachen kann, hat man 50 % mehr bGE
und die restlichen Offentlichen Haushalte um 33,3 % reduziert, hélftig
fiir steuerfinanzierte Leistungen, hélftig fur Sozialversicherungen.

Das geht aber NUR mit einer Einkommensteuer, die die Nullsumme
so bildet, dass nur das halbe bGE-Volumen von oben Uber
Prokopfeinkommen nach unten umverteilt wird (Negative
Einkommensteuer als Gau3-Methode der kleinsten Quadrate) !

Und dieses halbe bGE-Volumen ist bei Steuersatz 50 % schon durch
heutige Einkommensteuern und AG-Sozialabgaben finanziert.

Die andere Halfte bilden die ausgeliehenen Grundfreibetrage durch
Besteuerung ab dem ersten Cent.

»Dieses Land gibt einschlieBlich der Sozialversicherungen

etwa eine Billion Euro Sozialleistungen im Jahr aus.

Das sind im Durchschnitt 12.500 Euro pro Kopf der Bevolkerung.
Da muss man schon die Frage stellen, ob wir die Effizienz

unserer Sozialleistungen nicht verbessern konnen.«*

Finanzminister Dr. Wolfgang Schauble
am 13.2.2010 in der Frankfurter Rundschau
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90 % bekommen mehr bGE ZURUCK als sie Steuern zahlen,
10 % zahlen auch nicht mehr als heute !
Aber das bGE ist um 50 % HOHER als heute der Grundfreibetrag !

Wenn man ein bGE will, muss man sich tGber die Ldsung einig
sein, nicht nur tber die Idee !

OHNE Konzept macht man eine Idee nur politisch lacherlich, siehe
Susanne Wiest im Bundestag am 8.11.2010 !

Hétte sie 1000 € fiir alle statt 1500/1000 € fiir Voll-/Minderjahrige
gefordert, wére die Finanzierung mit Schéuble bewiesen gewesen.
So fehlten halt 400 Mrd., immerhin damals 28,6 % !

Und mit einer Enquete-Kommission zu Hohe und Finanzierung
des bGE verlagert man eine demokratische Diskussion nur in ein
verschwiegenes Hinterzimmer.

Nun ein einfacher Vergleich von Mehrwertsteuer, Ulmer Transfergrenzen
Modell (TGM) und Ulmer (Grund-)Modell anhand der beiden Hauptkriterien
von BIEN :

Modell Mehrwertsteuer  Ulmer TGM Ulmer Modell

Keine Bedarfspriufung JA NEIN JA
Prifung auf TG

Keine Gegenleistung NEIN JA JA

fur bGE-Empfénger Konsumsteuer

Wertschopfung 0,75 1 1

Abgabensatz (S/2)*0,75 S = (S1+S2)/2 S

bGE = Abgabensatz * Prokopfeinkommen

enno schmidt (Schweizer Initiative) im auszug
aus einem facebook-kommentar an Kali Balcerowiak :

"...ich finde gut, das Grundeinkommen ganz niichtern zu sehen. Es ist
einfach nur ein ausgezahlter Steuerfreibetrag. Dass der bedingungslos
ist versteht sich von selbst.

Die Idee des Steuerfreibetrages ist klar. Jeder soll erst mal genug Geld zum
Leben haben.

Das soll unangreifbar sein. Das steht jedem zu, bevor dann bei Betrégen
dariiber hinaus tber Bedingungen und Abgaben nachgedacht werden kann.

Die Idee der Sozialhilfe ist auch klar. Niemand soll in Not geraten in
unserer Gesellschaft. Die Lebensgrundlage muss immer gesichert sein ...
Man muss jetzt nur den Sozialhilfegedanken aus der Nothilfe, der Stutze flr
Alte und Schwache und aus der Uberbriickung bei Erwerbsunfahigkeit
herausholen (Anmerkung : er vergisst die Kinder !),

ihn also aus dem gesellschaftlichen Zusammenhang herausholen, der vor
100 Jahren mal galt,

und ihn weiterdenken ins Heute,

ihn frei denken von Sanktionierung und Diskriminierung und ausgrenzender
Sonderrolle,

und den Steuerfreibetrag aus dem Passiven der Abzugsberechtigung ins
Aktive der Auszahlung umdenken ...

dann ist ganz ohne Emotion und "Philosophieren™ das bedingungslose
Grundeinkommen da ...

Es wird nur ein Grundrecht durchgefiihrt. Das besteht ja schon langst.
Wir haben nur noch nicht daran gedacht, es auch auszuzahlen ...

Eine ganz simple Weiterentwicklung und Anpassung des sozialen
Gedankens und des Steuerfreibetrages an die vorangeschrittenen
Verhaltnisse.*

Nur leider setzt er diese Erkenntnis selbst NICHT um !
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Warum es eine Flat Tax sein muss

Das bGE kostet NICHT MEHR als die heutigen Grundsicherungen. “Mit der Einkommensverteilungs-Statistik kdnnen wir die Kosten
1. Kérperschaftssteuer (Wertschopfungsabgabe) berechnen.”
Wir kdnnen es auch ohne Verteilungsstatistik, wenn wir als Freibetrag den
Unternehmen Quelle Freibetrige EST Mittelwert Prokopfeinkommen nehmen, er teilt die Verteilung in exakt 2
Wertschopfung gleiche Halften und die Summe der Aufstockungen und die Summe der
Abziige sind dann IMMER 0 bei einer Flat Tax (Gleicher Steuersatz fiir alle) !
Flat Tax OHNE Freibetrag
’ Wir brauchen aber auch eine Flat Tax, weil die Einkommensverteilungen in
% Ekanmenstennt (Persanen) den einzelnen Unternehmen verschieden sind und auch verschieden von der
RV/  Arbeit Arbeit witd von dén Unternehmen als Verteilung in der Gesellschaft. rllan erreicht nur !nit der- gleic-h.en Flat Ta'x,
AV Qe gihes ESt. zur Gegenfinanzierung der das:s alle Unternehm?n das g‘leache.zah!en u|.1d snc‘l.1 gleichzeitig dun‘:fh die
KaSt. eingezogen. Weitergabe an alle Biirger (Mitarbeiter und Eigentiimer) entlasten kénnen !

Flat Tax OHNE Freibetrag Fiir einen mathematischen Beweis fiir die Zukunft brauchen wir die

Elimination von Zufallsverteilungen! Die Existenz eines Pro-Kopf-Einkommen
ist gewihrleistet, nicht einer gleichen Einkommensverteilung!

3. Freibetragsriickerstattung und Progression

Und der mathematische Beweis ist

Familienausgleich = bGE * (n - f)

mit f = Familiengrdle

und n = Einkommen / Prokopfeinkommen.

Summe von n = Summe von f = Bewohner, Familienausgleich tiber alle ist 0 !
Progression = (bGE / Pro-Kopf-Einkommen) * (1 - f/ n)!

Personen- Giiter%“él bGE
Einkiinfte steuer inkl.Erwerbslose
_

Jedes Familienmitglied erhilt  progression = 0,5 * (1 - f/n) mit
sein individuelles bGE ! f = Familiengréfie und
n= Leistungsfahigkeit = Einkommen/Prokopfeinkommen

1. Gleichbesteuerung von Kapital- und Personengesellschaften. Nur eine Flat Tax stellt sicher,
2. Gleichbesteuerung von Arbeitnehmern und Eigentiimern. dass1 und 2 dasselbe Steuervolumen bilden
3. Gleiches bGE fiir Erwerbstitige und Erwerbslose bildet Progression. und faktisch 1 dann steuerfrei wird.

Eine Mehrwertsteuer ist zwar auch eine Flat Tax, aber erfasst nicht immer alle Einkommen (Exportanteile) in einem Unternehmen und sogar unterschiedlich je
nach Unternehmen. Bundesweit sogar zwischen 70 und 75 % des Volkseinkommens.

Ein Einkommensteuer-Mehrstufentarif baut auf unterschiedlichen Einkommensverteilungen in den Unternehmen auf und besteuert deshalb nicht alle
Unternehmen gleich. Beide Falle sind also nicht zukunftsfahig hinsichtlich der Bildung einer Nullsumme fiir bGE.

Diese verlangt eine Flat Tax mit Freibetrag Prokopfeinkommen zur Halbierung des gegen zu finanzierenden bGE-Volumens. Und der Steuersatz

50 % schliel3t zugleich die Einkommensschere zwischen Arbeit und Kapital und macht die AG-Sozialabgaben zur Barauszahlung im bGE frei !
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Ertragsrechnung in der Negativen Einkommensteuer
Durch Gleichbesteuerung von Arbeit und Ertrag mit einer Flat Tax OHNE Progression kann eine gesonderte Ertragsrechnung entfallen.

Korperschaftssteuer und Eigentiimer (Ertragssteuer) Arbeitnehmerentgelte (Einkommensteuer)
werden Teil des Unternehmenseinkommens.

15 Korperschaftssteuer Unternehmenseinkommen = Ertrag + Lohne

1 AG-Sozialabgaben

31 Steuern und Abgaben Unternehmen 33,7 Steuern und Abgaben (Durchschnitt

17,175 25 % Kapitalabgeltungssteuer Eigentimer 16,3 Freibetrige ~ AG-Sozialabgaben

48,475 Gesamtsteuer auf Unternehmen 50 % Gesamtsteuer auf Arbeit

Hier werden die 50 % gerechtfertigt durch Zusammen- Hier werden die 50 % gerechtfertigt durch
fassung von Karperschaftssteuer, AG-Sozialabgaben die bisherigen Steuern und Abgaben plus
UND Kapitalabgeltungssteuer! Ausieihen der Grundfreibetrage !

Das Unternehmen zahlt die Steuern fiir Eigentiimer UND Mitarbeiter gleich mit (Quellensteuer).

Die BWL rechnet in Kosten und Ertragen, die VWL NUR in Einkommen, denn Kosten in der BWL sind
Einkommen der Mitarbeiter und Lieferanten.

Die Mehrwertsteuer besteuert Ertrige , Lohne und Lieferanten. Sie blendet durch Steuervorabzug nur die
Lieferanten aus !

Sie blendet heute aber nicht die Lohne und AG-Sozialabgaben als Steuervorabzug aus.

Durch eine Einkommensteuer als Kdorperschaftsteuer konnen aber die Lohnsteuern und AG-
Sozialabgaben als Steuervorabzug fiir den Ertrag ausgeblendet werden.

Und gleichzeitig kann die Dividendensteuer fiir die Eigentiimer mit einbehalten werden.

Durch Einbeziehung der Lohnsteuer in die Ertragssteuer wird diese zur Einkommensteuer und durch
Steuervorabzug der Lohnsteuer wieder zur Ertragssteuer bei gleichem Steuersatz fiir beide (Flat Tax) !

Wie die Mehrwertsteuer eine Konsumsteuer auf Inlandskonsum in- und auslandischer Wertschépfung ist, ist diese Korperschaftssteuer
eine Konsumsteuer auf inlandische Wertschépfung im In- und Ausland ! Sowie fiir den Ertrag die in-und auslandischen Vorlieferanten
durch Steuervorabzug von der Mehrwertsteuersteuerschuld abgezogen werden, so werden bei dieser Kdrperschaftssteuer die Mitarbeiter
als interne Vorlieferanten auch durch einen Steuervorabzug von der Korperschaftssteuerschuld abgezogen, indem man sie den
Mitarbeitern in Rechnung stellt. Und den Eigentimern faktisch ihre Kapitalabgeltungssteuer gleich mit.
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Es gibt im jahrlichen BIP-Bericht eine Scherengrafik. Sie wird sich
bei Automation 4.0 noch vergréRern. Und schlieBen kann man sie
nur mit Steuersatz 50 % auf alle Einkommen ab dem ersten Cent !

Damit verteilt man dann ein Viertel des VVolkseinkommens sicher von
der oberen Halfte der 10 % auf die untere Halfte der 90 % !

Das ergibt dann ein Verhaltnis der Einkommen von 70 zu 30 statt 50
zu 50 fur 90 zu 10 Biirgern !

Steuersatz 100 % wirde allen ein gleiches Einheitseinkommen
bescheren.

Rechnerisch gingen auf nationaler Ebene auch 2 Steuersétze 40 und
60 %, nur sind 60 % nicht mehr GG-konform. (Eigentum).

Und innerhalb der einzelnen Unternehmen sind diese Verteilungen
unterschiedlich, alle Unternehmen werden dann nicht gleich besteuert
1

Es geht darum, dass die Summe der Einkommensteuern im
Unternehmen gleich der Korperschaftssteuer des Unternehmens wird !

Schaubild 5a

Arbeitnehmerentgelt, Unternehmens- und Verm8genseinkommen in Deutschland
1991 « 100

200

. > L SO / 180
Unternehmens: und
Vermogenseinkommen 150
/ ,‘7
140

Arbeltnehmerentgelt
— 120
100

T B Ady | T T T

— T = 1= v g ey 80
1901 oa' '96' '98' 2000 02 o4 06 OB 10 12 ' 2015

Ratislise hors Bundevget

Es geht um Transparenz der Steuern beim bGE :

1. Prokopfeinkommen als Freibetrag wird durch die
Wirtschaftsleistung jahrlich bestimmt und bildet immer eine
Nullsumme als Negative Einkommensteuer.

Es ist der Eckwert fur ein dynamisches bGE.

2. Steuersatz 50 % schlielt die Einkommensschere zwischen Arbeit
und Kapital und bildet so die “Soziale Marktwirtschaft, in der beide
Gruppen gleichermaRen am Produktivitatsfortschritt teilhaben.

Er bleibt fest zur ,,Planungssicherheit” der Unternehmen, stort also
nicht die Wirtschaft.

3. Bei Steuersatz 50 % ersetzt bGE nicht nur die Grundsicherungen
und Kindergeld, sondern auch die halben Sekundéareinkommen,
Staatsgehalter, Renten und ALG 1. So werden die AG-Sozialabgaben
vollsténdig frei fir die KV/PV-Pauschale im bGE !

Und das bildet die Steuersenkung durch bGE !

4. Dadurch kénnen sich aber auch Selbststandige freiwillig in RV und
AV versichern, ohne durch AG-Beitrag doppelte Beitrage zu zahlen.
Das 6ffnet beide Sozialversicherungen fir mehr Einnahmen !

5. Zudem ist bGE = Steuersatz * Freibetrag auch unabhangig von der
Einkommenshohe, eine Einkommensverteilung spielt also KEINE
Rolle.

Legt man einen Parameter fest, z.B. den Steuersatz, dann sind die
anderen 2 gleich geschaltet, die Wirtschaftsleistung bestimmt so
Prokopfeinkommen UND bGE !

Prokopfeinkommen ist der Marktparameter, Steuersatz der
Gesellschaftsparameter.

Das bGE ist maximal bei Freibetrag = Prokopfeinkommen, denn
mehr als Prokopfeinkommen kann es nicht sein ! Und bei Steuersatz
50 % halten sich bGE und Arbeitsanreiz auch die Waage.

Beide Parameter bilden so den Autopiloten einer “Sozialen
Marktwirtschaft* einfach durch das Steuerrecht !
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1. Neuer Steuertarif:
Netto = (1 - Steuersatz) * Brutto + Familiengréfiie * bGE
Linker Term ist eine Korperschaftssteuer OHNE Freibetréage.

Rechter Term ist die Rickerstattung des INDIVIDUELLEN Freibetrages
bGE an jedes Familienmitglied

bGE = Steuersatz * PROKOPFEINKOMMEN

und bildet anschlieffend (notwendig in Deutschland) eine familiére
PROGRESSION = Steuersatz * (1 - FamiliengroRe / n)

mit n = Brutto / Prokopfeinkommen.

Auch fur Einkommen 0 !

Fur die GroRfamilie Volk ist der Quotient (Familiengrofle / n) = 1,

Die FINANZIERUNG des bGE in jeder Hohe ist immer 0,

deshalb kostet bGE volkswirtschaftlich NICHTS!

In Deutschland haben wir die Wahl zwischen Steuersatz

47,5 % (Spitzensatz heute) und

50 % (Schlielen der Liicke der Einkommen zwischen Arbeit und Kapital).
Aber 47,5% bedeutet, 5% weniger bGE und 5% zusétzliche Kosten fur
offentliche Gehalter, Renten und ALG 1.

50% werden nur mehr Steuern fir Einkommen tber Familiengrofie * 20 *
Prokopfeinkommen,

in Deutschland fir einen Single mit mehr als 45.200 € monatlich!

Nur noch 1 ist eine Aktion und NULL-FINANZIERUNG,
2 bis 4 sind automatische Folgen und sogar notwendige GEGEN-
FINANZIERUNG von 1:

2. Die Suspendierung der Arbeitgeber Sozialbeitrage im SGB.

Sie sind jetzt im Steuersatz integriert und werden im bGE bar zurtickgezahlt,
so dass nichts verloren geht.

3. bGE zahlt als anrechenbares Nettoeinkommen im SGB, d.h.
steuerfinanziert Sozialleistungen werden um bGE reduziert.

4. Renten und ALG 1 werden als normale Einkommen wie Gehalter im
offentlichen Dienst unter der Nummer 1 besteuert.
Mit dem Steuersatz von 50 % sind nur die Halfte der Kosten notwendig.

Dieses Modell ist das einzige fir die Zukunft verifizierte Modell, da
unabhéngig von Zahlen und Einkommensverteilung. Man kann nicht wissen,
wie bGE die Einkommensverteilung in Zukunft andern wird, aber man kann
alle zukiinftigen Verteilungen mit bGE aus Negativer Einkommensteuer als
Flat Tax mit Steuerfreibetrag Prokopfeinkommen zuriickdndern!

Und der groRe Vorteil einer Flat Tax ist, dass man keine Biirokratie fur
Personen durch Verzicht auf Verteilungen braucht und man mehr
Staatsdiener so frei bekommt fur Unternehmensprifungen, am Ursprung
aller Einkommen.

1. Kérperschattssteuer (Wertschoplungsabgabe)

Unternohmen

Wertschoptung Qualla

Flat Tax OHNE Freibetrag

2. Emkommensteuer (Personen

RV Arbelt Arbeit wird von den Unternchmen ala

AV nehmer geber ESt, zur Gegenfinanzierung der
Ko5t. eingezogen.

Fiat Tax OHNE Freibetrag

L 3, Froibetragsriuckerstattung und Progression

Personen- Cater- bGE
Einkinfte LTI ik Erwerbalose

d viki ed progression = 0,8 * (1 - fin) mit
idu t = Famiiiengréfie und
n= Leistungsfahigkeit = Einkommen/Prokopfeinkommen
Jleichbesteuerung von Kapital- und Parsonengeselischaften

0 Arbeltnelhmern und Elgentumern

Oleiches bGE Hir Erwerbstitige und Erwerhslose bildet Progression.
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20 Jahre Ulmer Modell

Familienausgleich

Wer mehr Prokopfeinkommen verdient als Familienmitglieder
versorgt,

gibt seine Gberzahligen bGE an jene ab,

die weniger Prokopfeinkommen verdienen als sie
Familienmitglieder versorgen mussen !

Und das ist immer eine Nullsumme !
Das ist die Finanzierung !

Und das bGE setzt sich zusammen aus
Grundfreibetragen,
Grundsicherungen und
Krankenkassenbeitragen.

Das ist die Gegenfinanzierung !

Es gibt akso nur EIN wissenschaftlich verifiziertes und dynamisches Modell mit Zukunft ;
Volkseinkommen = BIP - Giitersteuern — Abschreibungen

Prokopfeinkommen = Vokseinkommen / Einwohner

Definition:  bGE= Steuersatz * Prokopfeinkommen

Finanzierung : Netto =(1- Steuersatz)* Brutto + Familiengrdfie ¥ bGE

Bewes : 0=- Steuersatz * Volkseinkommen + Einwohner * bGE iiber alle
Gegenfinanzierung {nur enmal bei Umstellung) :

| Steversatz * Volkseinkommen = {Einkommensteuern + AG-Sozialabgaben) / Steversatz |
Das bestimmt den Steuersatz !
Alleanderen sog. "Modelle" sind nur dilettantische Finanzierungsrechnungen
in der Vergangenheit O HNE jeglichen wissenschaftlichen Wert fir die Zukunft !

Single 2,5 4képfige Familie 2,5
Prokopfeinkommen Prokopfeinkommen

Jeder behilt das blaue Netto, Rot sind die Freibetrige,
aber der Single gibt griin an die Familie ab, damit sie
ihre Freibetrige erreichen.

1. 1,5 bGE flieBen vom Single an die 4képfige Familie
oder

2. von beiden fliefien 50 % (2,5 bGE) an die Notenbank, Sozialdividende

der Single bekommt 1 bGE zuriick,
die Familie bekommt 4 bGE zuriick

Progression = Steuersatz (1 - Familiengréfie / n)
n = Einkommen / Prokopfeinkommen

Der Markt bestimmt Freibetrag Prokopfeinkommen aus
Volkseinkommen und Einwohnerzahl.

inter
national

Familien-
ausgleich

Finanzierung

Wohlstand
Arbeitsanreiz

Armutslicke

Die Gesellschaft bestimmt den Steuersatz aus den Einkommensteuern fur
Sozialstaat und halbe Staatsgehéalter sowie aus den AG-Sozialabgaben

nun fur KV/PV, optimal 50 %.
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20 Jahre Ulmer Modell

Modellvergleiche

INITIATIVE GRUNDEINKOMMEN ULM

Erste BGE-Gruppe mit sinem wissanschatftlich begrundeten Finanzierungsmodsll

15 20 JAHRE IGU
T
BAT9 e SAGERIUR VINUA RIS seit 1896

RN www.grundeinkommen-ulm.de

Milner, Friedman, Peleer

Pelzer, Fischer, Schari

Ulmer
AG-Sozialabgaben Transtergrenzenmodell
A Ulimer Modell

Spozialfall BIFT
S=S1=82 S=(S1+82)/2

5
‘§
o
=
@
=

Netto Geselischaft

Transfergrenze
Prokopfeinkommen
B nur ausgeliehene Fraibetrage

B zum Teil auch schon Mitfinanzierung

Wi prinzi
S:::‘u':uprin:p Brutto Markt
Brutto e
Von Jorg Drescher (iovialis) - selbst erstelit, CC BY-SA 3,0,
hitpadide.wikipedia.orgiwlindex.php?eurid=3186041 Von Benutzer : iovialis, Bitmap selbst erstellt und vektorisiert !

httpsy/de.wikipedia.orgiwfindex.php?curid=6483607
Ulmer Modell S = 50:bGE = 1130 € (nach Milner und Friedman)

AlthausModell 51 =50, $2=25 ==>8§=375/b0E= B848C
Werner Modell S =25:b0E = 424 € (andere 25% Hir den Reststanst Nedden-Modell S1 =50, S2=30 ==>S8S=40 :bOE= S04 €
plus halbe Stastsgehilter 538 € Konsum = 0.75 * Volkselnkommaen) LINKE - Modell $1 =385, S2=538 ==>8§=46 1bGE=1040¢

I52a » 48.5, S2b = 50.5)
Der Verglelch awischen dem Werner. und dem Althaus-Modell zeigt, dass der Mehrwertateuer genau die Grundfreibetrige tir bGE fehlen !

Dax NeddenModell ist eine "verbessorte™ Variante des Althaus-Modelles, beide schenken dan Arbeltgebern thre Sozialabgsben !

1. Die Transtergrenze Prokopleinkommen telll das Volkssinkommen in 2 Halften. (Gaull Methode der kiwinsten Quadrate).
2. Es ist immer eine Nullsumme fir S = (31 » §2) / 2,

3. S und 1 - 8 entscheiden dariber, ob sich Arbeit auch noch lohnt ! (Gaull Glockenkurve : das Optimum liegt bei 8 = 50)
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20 Jahre Ulmer Modell

»Dieses Land gibt einschlieBlich der Sozialversicherungen

etwa eine Billion Euro Sozialleistungen im Jahr aus.

Das sind im Durchschnitt 12.500 Euro pro Kopf der Bevolkerung.
Da muss man schon dic Frage stellen, ob wir die Effizienz
mmrSmhlklsnngm nicht verbessern knnen.«*
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Der Satz von Wolfgang Schauble zeigt, ein bGE ist nur
finanzierbar mit einem Mehrsteuersteuersystem,

es ist unfinanzierbar mit einer "alleinigen™ Mehrwertsteuer !
Im ersten Fall leiht man nur die Grundfreibetrage zusatzlich zu
Einkommensteuern und AG-Sozialabgaben mit aus,

im zweiten Fall werden sie flr die bisherigen Gutersteuern fur
den Staatshaushalt schon direkt gebraucht !

Nur dann kann das bGE nur noch halb so hoch sein und ersetzt
noch nicht einmal die heutigen Grundfreibetréage, weil es ja auch
die heutigen Grundsicherungen mit ersetzen muss !

Man muss also zuerst das Volkseinkommen mittels bGE-Abgabe
und RV und AV umverteilen, ehe man von allen Gitersteuern
verlangt, um z.B. auch Staatsgehalter und -pensionen zu
finanzieren.

Das wissen eben Wissenschaft und Wirtschaft und raten deshalb
der Politik von einem bGE aus Mehrwertsteuer als "“Irrweg"* ab.

Ahnlich ist das mit einer "alleinigen' Einkommensteuer.
Natiirlich konnte man auch bei einem bGE von 720 € gleich damit
auch die Gutersteuern (380 bis 400 Mrd.) bezahlen, nur fehlt
dann den reinen bGE-Empféangern die KV/PV-Kopfpauschale.
Bei einem Einsteuersystem werden eben die AG-Sozialabgaben
missbraucht, bei der Mehrwertsteuer zur Finanzierung des bGE,
bei der Einkommensteuer zur Finanzierung der Gutersteuern.
Und es ist in beiden Fallen nicht anzunehmen, dass die
Unternehmen dann die Preise senken, wenn der Markt sie
hergibt.

Deshalb bendtigt man ein 2-Steuersystem fir bGE,

die Importeure zahlen die Gutersteuern mit, weil sie den Markt in
Anspruch nehmen,

die Exporteure zahlen den Sozialstaat mit, weil sie die
Arbeitskréafte in Anspruch nehmen.

Und der inlandische Burger zahlt beide !

Die AG-Sozialabgaben werden nicht missbraucht, wenn sie im
bGE die KV/PV-Kopfpauschale finanzieren.
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